IMPLICACAO LOGICA
O




O processo de inferéncia automatica poderia ser realizado
utilizando-se tabelas-verdade, mas esta seria uma
estratégia lenta e que ocuparia muito espaco para o
armazenamento dos valores logicos.

Existem certas relacoes que permitem deduzir fatos a
partir de outros desde que estes satisfacam formatos
especificos. Estas relacoes sao conhecidas como regras
de inferéncia



Implicacao Logica

» Diz-se que uma proposicao P(p,q,r,...) implica
logicamente ou apenas implica uma proposicao
Q(p,q,r,...) , se Q(p,q,r,......) é verdadeira (V) todas as
vezes que P(p,q,r,.....) € verdadeira (V).




Implicacoes Logicas

Adicao p=pPVvqg
Simplificagéo PANqg=Pp

Modus Ponens pA(p—=q)=q
Modus Tollens ~gqAN(p—=q)=~p

Silogismo Disjuntivo (PV@r~p=q
Silogismo Hipotético (p—=q@A(g—=r)=p—r
Eliminagao (p—=(@Vvr)A~q=p—=r

Prova por Casos (p—=r)alg—=r)=(pvg)—r




Regra da Adicao




Regra da Adicao

p ¢ verdadeiro; consequentemente a disjungao (p or g) € verdadeira




Regra da Simplificacao

O
pAg=>p

p € g sao verdadeiros; consequentemente p € verdadeiro.




Regra da Simplificacao




Modus Ponens

Se chover, entao fico em casa.
Chove.
Entao fico em casa.

pA(p—q)=¢q

Se p entdo g;

P>
consequentemente g




Modus Tollens

Se existe fogo aqui, entdo aqui tambeém ha oxigénio.
Nao ha oxigeénio aqui.
Entdo aqui ndo ha fogo

~gAN(p—=>q)=~p

Se p entao g;
nao q;
consequentemente nao p




Silogismo Disjuntivo

Ele tem mais que 16 anos ou ele € crianga.
Ele ndo tem mais que 16 anos.
Logo, ele € crianga

(pv@r~p=gq

pouqg,
nao p;
consequentemente, g




Silogismo e Falacias

Se Deus existe, a vida faz sentido.
Ora, a vida faz sentido.
Logo, Deus existe.

Este argumento € uma conhecida falacia: trata-se da falacia
da afirmacao do consequente ou do "Modus ponens".

Nem todos os silogismos possiveis de serem formados sao
validos e, que, portanto, € possivel cometer-se falacias ao
utilizar uma forma erronea.

Com efeito, da afirmacao do consequente (a vida faz sentido)
nao se infere o antecedente (Deus existe).

m




Devemos  considerar uma outra falacia em relacdo ao silogismo
hipotético condicional. E a falacia da negacdao do antececente ou
do "Modus tollens"” e comete-se quando se nega o antecedente no lugar

de se negar o consequente.

Assim, retomando o exemplo referido, se argumentassemos da seguinte
forma :

Se Deus existe, a vida faz sentido.
Ora, Deus ndo existe.
Logo, a vida nao faz sentido.

Estariamos cometendo um erro de raciocinio, ou seja, uma falacia.



Silogismo e Falacias

O silogismo hipotético condicional comporta dois modos validos:
Modus Ponens ou ponendo ponens (por)
Se Deus existe, a vida faz sentido.
Ora, Deus existe.

Logo, a vida faz sentido.

Modus Tollens ou tolendo tollens (tirar)

Se Deus existe, a vida faz sentido.
Ora, a vida nao faz sentido.
Logo, Deus nao existe.




Silogismo Hipotético e Falacias

(p—=qg)N(g—=1r)=p—T

Assim, temos por exemplo que:
TodoP¢ Q

Todo Q¢ R

Portanto:

Todo P¢é R




Silogismo Hipotético e Falacias

(p—=qg)N(g—=1r)=p—T

Assim, temos por exemplo que:
TodoP¢ Q

Todo Q¢ R

Portanto:

Todo P¢é R




Silogismo Hipotético e Falacias

Foram compiladas listas de silogismos validos, mas nem tudo que
tem a forma de um ¢. Por exemplo, se no exemplo, onde temos que:

Todo homem € mortal. A->B

Se, ao 1nveés de observarmos A, ou seja, que alguém ¢ um homem,
observa-se B, que algo ¢ mortal, ndo seria possivel concluir que A.




Silogismo Hipotético e Falacias

Foram compiladas listas de silogismos validos, mas nem tudo que
tem a forma de um ¢. Por exemplo, se no exemplo, onde temos que:

Todo homem € mortal. A->B

Se, ao 1nveés de observarmos A, ou seja, que alguém ¢ um homem,
observa-se B, que algo ¢ mortal, ndo seria possivel concluir que A.

- A — B: Todo homem é mortal. Por outro lado, se

- B: Totd é mortal - A — B: Todo homem é mortal.
significa que - Nao A: Totd nao € um homem

- A: Totd é homem! Também  segue que

- Nao B: Toté nao é mortal




Silogismo Hipotético e Falacias

- A — B: Todo homem é mortal.
Se observarmos que B é falso

- Nao B: Algo nao € mortal

Isto significa necessariamente que

- Nao A: este algo nao € um homem (afinal se fosse
um homem, deveria ser mortal, 0 que
determinamos na segunda premissa que nao era
verdade).




Silogismo Hipotético e Falacias

Vimos que nem todos os silogismos possiveis de serem
formados sao validos e, que, portanto, € possivel cometer-se
falacias ao utilizar uma forma erronea.

Existem listas de falacias conhecidas na Internet:

http://www?2.uol.com.br/aprendiz/n colunas/f litto/index.htm

http://en.wikipedia.org/wiki/Logical fallacy




Silogismo Hipotético

(p—=@nr(g—=r)=p—=r

Se eu nao despertar, entdo ndo posso ir ao trabalho.
Se eu nao puder 1ir ao trabalho, entdo eu ndo vou receber o salario.

Portanto, se eu nao despertar, entdo eu nao vou receber o salario

Se p entao g;

se g entao r;
consequentemente,
se p entao r




""Se vou ao bar ou vou ao mercado, entao vou ao bar e vou
ao mercado " é

somente correto afirmar que a proposicdo composta em questao

A) €& uma contingéncia

B) € uma contradicao

C) ¢é um silogismo disjuntivo.

D) € uma tautologia

E) nao € uma proposicao composta



TAUTOLOGIA
Tautologia € uma proposigcao cujo valor I6gico € sempre verdadeiro.

CONTRADICAO
Contradigao € uma proposicao cujo valor logico € sempre falso.

CONTINGENCIA
Quando uma proposicao nao é tautoldégica nem contradicao

SILOGISMO DISJUNTIVO.

(pv@r~p=q



Se vou ao bar ou vou ao mercado, entao vou
ao bar e vou ao mercado

p: vou ao bar
q: vou ao mercado

(pvq)->p™q
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A partir da condicional p — q podem ser obtidas as condicionais
que sao equivalentesap — q

(1) g — p, denominada proposi¢ao reciproca de p — q;

(2) ~p — ~q, denominada proposi¢ao contraria de p — q; €

(3) ~q — ~p, denominada proposi¢ao contrapositiva de p — q ou
reciproca da proposi¢cao ~p — ~q.

p q ~p ~¢ P24 ~42 ~p 42 Pp ~pP> ~q
\Y \Y F F \Y \Y \Y \Y
\Y F F \Y F F \Y \Y
F \Y \Y F \Y \Y F F
F F \Y \Y \Y \Y \Y \Y



EXERCICIO

Mostre que as Hipoteses “Nao estd ensolarado esta tarde e esta
mais frio que ontem™, “Vamos nadar se estiver ensolarado”, “Se
nao formos nadar, entdo vamos fazer um passeio de barco” e “Se
fizermos um passeio de barco, entdo estaremos em casa ao
anoitecer” Nos levam a conclusao “Estaremos em casa ao
anoitecer”.




EXERCICIO

p: esta ensolarado esta tarde

q: estd mais frio que ontem

r: vamos nadar

s: vamos fazer um passeio de barco
t: estaremos em casa ao anoitecer

~p " q, 1P, ~r—8, st




EXERCICIO

p: esta ensolarado tarde
q: esta mais frio que ontem
r: vamos nadar

s: vamos fazer um passeio de barco
t: estaremos em casa ao anoitecer

~p " q Hipotese
~p (Simplificacao)

~p
r—p

~1r (Modus Tollens)




EXERCICIO

p: esta ensolarado tarde

q: esta mais frio que ontem

r: vamos nadar

s: vamos fazer um passeio de barco
t: estaremos em casa ao anoitecer

~T
~p " q Hipotese

~T—S

~p (Simplificagao) S (Modus ponens)

~p S
r—p s—t
~1r (Modus Tollens) t &Modus ponens)




EXERCICIO

Mostre que as hipoteses “Se voc€ me mandar um e-mail entao
terminarei o programa”. ”’Se voc€ ndo me mandar um e-mail
entao vou dormir cedo”. Se eu dormir cedo acordarei me sentindo
bem” Nos levam a conclusdo “Se eu nao terminar o programa
entao acordarei me sentindo bem”™




EXERCICIO

p: voc€ me mandar um e-mail
q:terminarei o programa

r: vou dormir cedo

s: acordare1l me sentindo bem




EXERCICIO

p: voc€ me mandar um e-mail
q:terminarei o programa

r: vou dormir cedo

s: acordarel me sentindo bem

p—q
~q — ~p (contrapositiva)

~( —T
Nq RN Np I'—S

~p—T ..
. ~q —s (Silogismo Hipotético)

~q —7 (Silogismo Hipotético)




Reducao ao absurdo
De (p—q), (p— —q), infere-se —p.

Eliminacdo da dupla negac¢ao
De —p, infere-se p.

Introducdo da conjunc¢ao
De p € g, infere-se (p /\ q).

Eliminacdo da conjuncao

De (p /\ q), infere-se p
De (p /\ q), infere-se q.




Introducao da disjuncao
De p, infere-se (p V q)
De p, infere-se (¢ \V p).

Eliminacao da disjunc¢ao
De (p V q), (p — 1), (g — r), infere-se r.

Introducao do Bicondicional
De (p — ¢), (¢ — p), infere-se (p < g).

Eliminacao do Bicondicional

De (p < g), infere-se (p — q);
De (p < g), infere-se (g — p).




De p, (p — q), infere-se q.

Demonstracao Condicional (introdugao do condicional)

Se p for aceito como prova de ¢, infere-se (p — q).




